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Kampania 2008 – 2009: 
Dazibao i Pojazdy Spotkania 
Stowarzyszenie Przyjaciół Międzynarodowego Ruchu ATD Czwarty Świat w Polsce  -  www.atd.org.pl

Co to jest Tapori?____________________________

Tapori  jest międzynarodowym ruchem,  którego  celem jest inicjowanie  i  rozwijanie 
przyjaźni pomiędzy dziećmi. Jest on adresowany przede wszystkim do dzieci w wieku 
7 – 12 lat. Tapori istnieje w Europie, Azji, Afryce i obu Amerykach.
Dzieci o różnym statusie materialnym i społecznym zostają przyjaciółmi. Ubogacają 
się  nawzajem,  dzieląc  się  swoimi  doświadczeniami  codziennego  życia.  Dzięki  temu 
znajdują takie sposoby rozwijania między sobą przyjaźni, które sprawiają, że żadne 
dziecko nie zostaje odrzucone lub osamotnione. 

Zajęcia Tapori oparte są o List Tapori. Jest to gazetka, która zawiera informacje o 
dzieciach z całego świata. Opowiada o życiu chłopców i dziewcząt, które maja trudne 
życie.  Proponuje  sposoby  działania  i  opowiada  o  wysiłku  dzieci,  które  podejmują 
starania, aby żyć w przyjaźni i solidarności. Obecnie  List Tapori wydawany w wielu 
różnych językach (również po polsku). Gazetka ta ukazuje się od 6 do 11 razy w ciągu 
roku (w Polsce co kwartał).
Dodatkowo Tapori posiada stronę internetową w 9 wersjach językowych, w tym po 
polsku (www.tapori.org) oraz książeczki Tapori, gdzie opisane są prawdziwe historie 
życia dzieci, które z odwagą próbują rozwiązywać swoje problemy.

Kampanie Tapori______________________________

Kampanie  Tapori  są  oparte  na  prawdziwych  historiach  dzieci,  które  mając  trudne 
życie  wspólnie  walczą  ze  skrajną  biedą  i  wykluczeniem.  Dzięki  tym opowiadaniom, 
dzieci  z  różnych środowisk  społecznych mogą dowiedzieć  się  o  innych dzieciach z 
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całego świata i czuć się częścią międzynarodowej ‘sieci przyjaźni’.

Tapori  proponuje  dzieciom warsztaty  twórcze  w  celu  wyrażenia  tego,  co  noszą  w 
sercach, by mogły przez to budować lepszy świat. Z prac wykonanych przez dzieci 
mogą  zostać  wykonane  wystawy  w  szkołach,  na  podwórkach.  Prace  te  podróżują 
również między grupami Tapori pozwalając innym dzieciom na zapoznanie się z nimi.

Dlaczego Spotkania Dzieci?_____________________

Thomas, chłopiec z Francji tak napisał w liście do Tapori: ”Kiedy zaczął się rok szkolny, 
biłem się z innymi chłopcami, ponieważ się ich bałem. Teraz już się ich nie boję, bo 
zostaliśmy kolegami.” 
To,  o czym napisał  Thomas,  to przykład sytuacji,   w których dzieci się nie znają i 
doświadczają  samotności,  towarzyszą  temu  nieporozumienia  i  strach.  W  tych 
sytuacjach najbardziej cierpią dzieci najsłabsze, często z najbiedniejszych rodzin. 

Aby  podkreślić  wagę  przełamywania  barier  między  dziećmi  Tapori  zorganizuje  w 
ramach  Kampanii  2008-2009  różne  spotkania  dla  dzieci:  małe  i  duże,  lokalne  i 
międzynarodowe.  Aby  spotkania  te  się  udały,  powinny  być  jednak  spełnione  pewne 
warunki. Otóż, te dzieci, które zwykle nie są słuchane czy brane pod uwagę przez inne 
dzieci,  potrzebują  więcej  czasu  i  zaufania  w  relacji  z  innymi,  by  mówić  o  sobie, 
rozmawiać  w grupie na różne tematy i w ogóle być aktywnymi w grupie. Czasem dzieci 
te wymagają poważnych i długich przygotowań ze strony dorosłych.

Dzieci  są  często  wrażliwe  na 
niesprawiedliwość  i  odrzucanie 
innych dzieci. Czasem podejmują 
konkretne  działania  by  zaradzić 
niesprawiedliwości. W 2009 roku 
przypada 20 rocznica Konwencji
Praw Dziecka.
Z  tej  okazji  Tapori  zorganizuje 
spotkania by wzmocnić dziecięce 
pomysły  i  wysiłki  w  budowaniu 
sprawiedliwości  i  przyjaźni 
między dziećmi.  Kiedy spotykają 
się  dzieci  o  różnym  statusie 
materialnym i społecznym, ważne 
jest,  by  wyeksponować  równość 
dzieci wobec siebie. 
Dlatego proponujemy dzieciom konkretne formy ekspresji (pisanej i artystycznej) by 
mogły dzielić się pomysłami i uczyć się od siebie nawzajem.



Gdzie jest Mackenson?________________________

Temat spotykania pojawiał  się często w listach,  które dzieci  przysyłają do Tapori. 
Dzieci piszą jak ważne jest spotykanie i wzajemne poznawanie się. Ta Kampania oparta 
jest na prawdziwej historii Mackensona, chłopca z Haiti. W nawiązaniu do tej historii, 
zapraszamy dzieci  do  pomyślenia  w  jaki  sposób  można  szanować  godność  każdego 
człowieka, w jaki sposób każdy może być akceptowany. Następnie zapraszamy dzieci 
do dzielenia się swoimi przemyśleniami z innymi dziećmi z całego świata.

Dazibao Spotkania____________________________ 

Zastanawianie się nad tematem spotkania.
Po  przeczytaniu  historii  o  Mackensonie  zapraszamy  dzieci  do  zastanowienia  się  i 
dyskusji  na  temat  spotykania  się.  Rozmowa  może  być  oparta  o  nastepujace  lub 
podobne pytania:     

● Dlaczego lubicie spotykać się z innymi dziećmi?
● Co potrzeba, by spotkać się z innymi dziećmi?
● Co  chcielibyście  robić,  gdy  spotkacie  się  z  dziećmi,  których  wcześniej  nie 

znaliście?
● Są dzieci, które podobnie jak Mackenson, są poza grupą; nie mogą przyjść na 

spotkanie, albo są samotne. Co trzeba zrobić by takie dzieci były szczęśliwe 
wśród innych dzieci?        

Zachęcamy dorosłych i dzieci do wymyślenia własnych pytań na temat spotykania się. 
Możecie je przysłać do nas, a my roześlemy je do grup Tapori, by inne dzieci mogły je 
przeczytać i na nie odpowiedzieć. 

Zapisywanie i malowanie odpowiedzi:
Jako odpowiedź na te pytania zapraszamy dzieci do stworzenia Dazibao Spotkania. 
(wspólnego plakatu).  ”Dazibao” to Chińskie słowo,  które oznacza wspólne tworzenie 
wielkiego napisu, rysunku itp. na jakimś materiale w widocznym miejscu, by wszyscy 
wokół mogli to zobaczyć. To może być tekst, wiersz, rysunek, kolaż lub jakakolwiek 
inna forma artystyczna.
Dzieci  mogą  pisać,  rysować,  malować,  przyklejać  czy  nawet 
przybijać na:
− dużym papierze, bristolu, tekturze itp.
− dużym materiale jakiegokolwiek rodzaju (płótno, bawełna itp.)
− kawałku  drewna,  sklejki,  płyty  (drewnianej,  gipsowej, 

styropianowej itp.)
Ważne  jest,  aby  dzieci  pracowały  powoli  i  dokładnie,  żeby 
stworzyły  coś  pięknego,  wyjątkowego.  Jeśli  zdecydują  się  coś 
narysować  czy  namalować  to  powinny  dołączyć  tekst  z 
wyjaśnieniem co to jest i dlaczego to malują.



Ze  względów  praktycznych  prace  nie  powinny  być  zbyt  małe,  dlatego  sugerujemy 
wielkość minimalną ok. 60 na 90 cm. Prace nie powinny być też przesadnie duże, bo 
utrudniało by to przygotowywanie wystaw. Prześlecie nam zdjęcia prac dzieci, a my 
umieścimy je na naszej stronie internetowej: www.tapori.org.pl Już teraz możecie na 
tej stronie zobaczyć zdjęcia pierwszych prac Dazibao. 

Co dalej z pracami dzieci?
Chcemy zorganizować wystawy z prac Dazibao, zrobionych przez dzieci. Jeśli chcecie 
urządzić  wystawy  z  okazji  uroczystości  lub  obchodów  jakiś  ważnych  wydarzeń 
organizowanych  w  szkołach,  świetlicach  do  których  dzieci  uczęszczają  lub  blisko 
miejsc zamieszkania, to zatrzymajcie Wasze Dazibao. (możecie wysłać nam zdjęcia z 
wystawy). Później wyślijcie nam Dazibao a my zorganizujemy wystawy przy najbliższej 
okazji. Najbliże planowane wystawy to:
– 20 listopada 2008r. - wystawa w Kielcach w Muzeum Zabawek i Zabawy w ramach 

obchodów 19 rocznicy podpisania Konwencji Praw Dziecka.
– 10 grudnia 2008r. - obchody 60 rocznicy podpisania Deklaracji Praw Człowieka 

Kolejne Etapy Kampanii____________      ________

Pojazdy Spotkania
Po  Nowym  Roku  2009r.  zaprosimy  dzieci  do  stworzenia, 
namalowania czy zbudowania Pojazdów Spotkania. Mogą być 
zbudowane z najróżniejszego materiału;  mogą być różnego 
typu i kształtu; mogą być małe lub duże, realne (samochód,
rakieta) lub wymyślone (nieistniejący pojazd); mogą być w formie obrazka, 
rzeźby lub pojazdu realnej wielkości, do którego można wsiąść. Szczegóły 
podamy na początku przyszłego roku, by teraz skupić się na Dazibao. 

Spotkania dla dzieci 
Wiosną i latem 2009 planujemy zorganizować w Polsce spotkania dla dzieci z Polski i z 
zagranicy, które zrobiły Dazibao i Pojazdy Spotkania. Międzynarodowe biuro Tapori 
zorganizuje takie spotkania w innych krajach. Część dzieci z Polski uczestniczących w 
kampanii  będzie  miała  możliwość  wziąć  udział  w  zagranicznych  spotkaniach.  Finał 
Kampanii Dazibao i Pojazdy Spotkania będzie miał miejsce 20 listopada 2009r z okazji 
20-tej rocznicy podpisania Konwencji Praw Dziecka.  

Kontakt z Tapori
Jeśli chcecie: otrzymać więcej informacji, otrzymywać co kwartał List Tapori, podzielić się z nami tym,
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